



© КОЛЛЕКТИВ АВТОРОВ, 2017
УДК [614.2:355](091)

Филиалу № 2 428-го военного госпиталя Минобороны — 30 лет

КАЛМЫКОВ А.А., кандидат медицинских наук, полковник медицинской службы¹
АРСЕНТЬЕВ О.В., полковник медицинской службы²
ЖИРУН П.М., майор медицинской службы (girun.ru@mail.ru)³

¹Медицинская служба Центрального военного округа, г. Екатеринбург; ²428-й военный госпиталь МО РФ, г. Саратов; ³Филиал № 2 ФГКУ «428 военный госпиталь» МО РФ, г. Вольск-18, Саратовская область

Изложена история военного специализированного госпиталя (ныне филиал № 2 428-го военного госпиталя Минобороны России), расположенного в г. Вольск-18 Саратовской области. Ныне это современная многопрофильная военно-лечебная организация, развернутая более чем на 200 коек, где на высоком профессиональном уровне оказываются все виды специализированной и квалифицированной медицинской помощи.

К л ю ч е в ы е с л о в а: специализированный военный госпиталь, история военной медицины, лечение пораженных при авариях, связанных с химическим оружием.

Kalmykov A.A., Arsentev O.V., Zhirun P.M. — Branch N 2 of the 428th military hospital of the Ministry of Defense celebrates 30th anniversary. The article dedicates to the history of the military specialized hospital (today branch No. 2 of the 428th military hospital of the Ministry of Defense), located in Volsk-18, Saratov region. Today it is a modern multidisciplinary military-and-treatment organization with 200 beds capacity, where performed all types of specialized and qualified medical aid.

К е у в о р д s: specialized military hospital, history of military medicine, treatment of patients injured in chemical weapon accidents.

Военный специализированный госпиталь с местом дислокации — военный городок Шиханы (г. Вольск-18 Саратовской области) был организован на основании директивы Генерального штаба МО СССР от 4 декабря 1986 г. и приказа командующего Краснознаменным Приволжским военным округом от 12 декабря 1986 г.

История поселения ведет свое начало с 1820-х гг., когда Шиханы были именем графа В.В.Орлова-Денисова, героя Отечественной войны 1812 года. Название ему дали прилегающие к Волге небольшие горы (шиханы), что в переводе с тюркского означает «повелитель ветров». Военный городок расположен в между-речье Терсы и Терешки, на продуваемой ветрами равнине, перемежаемой холмами и оврагами. Уникальный ландшафт

послужил одной из причин выбора Шихан как места дислокации вновь создаваемого научно-исследовательского испытательного института с профильным полигоном. Основной задачей, поставленной перед новым научно-практическим учреждением, явилась разработка, испытание и внедрение перспективных видов вооружения и средств радиационной, химической и биологической защиты.

О важности и серьезности созданного объекта говорит тот факт, что начальники института — генерал-майор Л.А.Дегтярёв (в 1976 г.) и генерал-лейтенант А.Д.Кунцевич (в 1981 г.) были удостоены звания Героя Социалистического Труда. Впоследствии А.Д.Кунцевич стал действительным членом Академии наук СССР и был удостоен Ленинской премии.



По инициативе и при непосредственном участии генерал-лейтенанта А.Д.Кунцевича в 1976 г. утвердили генеральный проект военного специализированного госпиталя, в котором должны были обследоваться и лечиться военнослужащие научно-испытательного центра. Штаты новой военно-медицинской организации были укомплектованы за счет специалистов-медиков войск РХБЗ и РВСН.

Строительство госпиталя было начато под непосредственным руководством начальника войск РХБЗ ВС СССР генерал-полковника С.В.Петрова и начальника НИИИ генерал-майора Р.В.Разуванова. Госпиталь был рассчитан на 150 коек с поликлиническим отделением на 150 посещений в день.

Поликлинический корпус госпиталя был открыт к началу 1987 г. В дальнейшем шло активное наращивание строительства: приняты в эксплуатацию производственный склад с гаражом (1988), хозяйственный корпус (1989), главный корпус, пищевой блок, клуб (1990). Пациентов принимали хирургическое, терапевтическое, неврологическое, инфекционное, кожно-венерологическое отделения, было открыто отделение анестезиологии и реанимации.

Специфика госпиталя заключалась в оказании медицинской помощи при поражении отравляющими веществами. По этой причине специалисты-медики стали активно привлекаться для медицинского обеспечения научно-исследовательских мероприятий и опытно-конструкторских работ, проводимых по плану командования войск РХБЗ.

В связи с увеличением нагрузки в январе 1993 г. было принято решение о реорганизации госпиталя и увеличении его коечной мощности. По инициативе начальника ГВМУ МО РФ генерал-полковника медицинской службы И.М.Чижга госпиталь передали из Приволжского военного округа в Главное военно-медицинское управление МО РФ в качестве 16-го Центрального военного специализированного госпиталя. В новом статусе госпиталь стал

многопрофильной специализированной военно-лечебной организацией на 300 коек. Количество лечебных отделений увеличилось до 20, добавились диагностические отделения, подразделения обеспечения. Появилась современная медицинская аппаратура, произошла дальнейшая дифференциация лечебно-диагностических отделений. В связи со спецификой направления деятельности госпиталя и обслуживаемого контингента было развернуто отделение детоксикации, оснащенное аппаратами гемодиализа, плазмофереза, гемосорбции, ультрафиолетового облучения крови и др. Открылись кабинеты иглорефлексо- и психотерапии, эндоскопический кабинет.

Ежегодно в госпитале проходили лечение около 6 тыс. человек, выполнялось более 1 тыс. операций. В кабинете гипербарической оксигенации ежегодно проводилось более 700 сеансов различным категориям больных и пострадавших.

Локальная война на Северном Кавказе не обошла стороной и шиханский госпиталь. В 1994–1995 гг. группа сотрудников (А.Б.Слободской, В.Н.Ковалев, В.М.Мусолин, А.Г.Денисенко) выполняла свой служебный долг в составе 696-го медицинского отряда специального назначения в Моздоке.

В 1995–1996 гг. в госпиталь поступали раненые из зоны боевых действий, их число доходило иногда до 100. В этот период загрузка отделений составляла 150–200%, врачи и средний медицинский персонал прилагали максимум своих знаний и умений, чтобы восстановить здоровье военнослужащих.

В конце 1990-х гг. политика Российской Федерации, направленная на химическое разоружение, нашла свое отражение и в судьбе госпиталя. В 1997 г. была ратифицирована Конвенция о запрещении разработки, производства, накопления и применения химического оружия и его уничтожении. На госпиталь возложили функции оказания квалифицированной и специализированной помощи пораженным в очагах аварий на объектах хранения и уничтожения химичес-



кого оружия, их лечение и медицинскую реабилитацию, а также оказание консультативной, методической и практической помощи медицинской службе воинских частей, работающих с отравляющими веществами.

В госпитале работало 7 отделений терапевтического профиля: терапевтическое, пульмонологическое, неврологическое, токсикологическое, инфекционное, детское инфекционное, кожно-венерологическое. Высокий уровень лечебного процесса обеспечивали и другие подразделения: рентгеновское, лабораторное и физиотерапевтическое отделения, отделение функциональной диагностики, эндоскопический кабинет, кабинет УЗД, аптека.

В 1986 г. госпиталь возглавил заслуженный врач РФ полковник медицинской службы Б.М.Васильев. На его плечи легли основные заботы по строительству, оснащению госпиталя, укомплектованию штатами. В 1998 г. его сменил заслуженный врач РФ полковник медицинской службы В.М.Базовкин, который до 2005 г. обеспечивал непрерывную работу организации. С 2006 по 2009 г. госпиталем руководил заслуженный врач РФ полковник медицинской службы В.Ф.Хусаинов. В этот период удалось обновить парк диагностической аппаратуры и материально-техническую базу. С 2009 по 2016 г. госпиталь возглавлял полковник медицинской службы Н.В.Чумаков, начавший свой служебный путь в госпитале в 1999 г. с должности старшего ординатора хирургического отделения*.

В стенах госпиталя в разное время трудились и профессионально формировались такие военные врачи, как полковники медицинской службы А.Б.Слободской, А.А.Обухов, В.В.Дюкарь, С.В.Меньшикова, С.Ю.Балуев, С.И.Волков, Ю.В.Кузнецов, Е.С.Лютков, М.А.Матощко, А.Н.Партасов, А.Г.Пастушин, В.А.Шевчук, О.А.Шелко, подполковники

медицинской службы Ф.Г.Ахметзянов, И.А.Плахута, А.П.Токарев, Е.П.Фёдоров, майоры медицинской службы А.Ю.Городнер, В.А.Голиков, С.И.Илюхин, В.И.Ковалёв, Н.Н.Разумов, В.Д.Чистяков. Им помогали специалисты из числа гражданского персонала — врачи В.И.Овчинников, С.Н.Русских, Е.А.Болотова, И.А.Долгих, Н.Я.Костенко, О.И.Обухова, работники служб обеспечения — полковник В.Н.Радченко, майоры А.А.Шурмухин и И.А.Куренев, Г.В.Кардова и др.

Нельзя не отметить долгую и эффективную работу заслуженного врача РФ полковника медицинской службы Р.Р.Таминдарова, на протяжении почти 22-х лет (с 1987 по 2009 г.) бывшего заместителем начальника госпиталя по медицинской части. Благодаря его профессионализму и высоким организаторским способностям лечебно-диагностическая работа велась непрерывно и эффективно.

Начиная с 1993 г. госпиталь претерпел ряд организационных преобразований, что нашло отражение в смене названий: 16-й Центральный военный специализированный госпиталь (1993), филиал № 4 3-го Центрального военного клинического госпиталя им. А.А.Вишневского (2010), филиал № 15 354-го Военного клинического госпиталя МО РФ (2013), филиал № 2 428-го военного госпиталя МО РФ (2015).

Ныне коллектив военно-медицинской организации насчитывает около 400 сотрудников. Среди них успешно совмещают практическую лечебную работу с научной деятельностью 2 кандидата медицинских наук (врач-травматолог В.А.Кирсанов и заведующий рентгенологическим отделением А.Ю.Попов), кандидат педагогических наук (заведующая клубом Е.Е.Дубинина), 48 медицинских работников (9 врачей и 39 медицинских сестер) имеют высшую квалификационную категорию, 54 — первую.

Ряд сотрудников госпиталя выполняли задачи по медицинскому обеспечению войск на Северном Кавказе: майоры медицинской службы П.М.Жирун и Д.С.Ни-

*С сентября 2016 г. по наст. вр. госпиталь возглавляет один из авторов статьи — майор медицинской службы Пётр Михайлович Жирун. — Ред.



колаев, подполковник медицинской службы Н.В.Барышева. Участниками миротворческих операций были подполковник медицинской службы А.Ю.Лучшев, майор медицинской службы В.Г.Корзюватых, в боевых действиях на территории Республики Афганистан и Чеченской Республики участвовали Ю.В.Федюнин и Д.В.Демин.

Золотой фонд госпиталя составляют специалисты, завершившие военную службу, но продолжающие трудовую деятельность. Среди них врачи – полковники медицинской службы запаса Н.И.Клименко, В.Б.Никифоров, В.И.Барановский, В.П.Скрипаль, Ю.И.Игнатъев, подполковники медицинской службы запаса Г.В.Балуева, С.В.Хмелев, гражданский персонал – врачи О.П.Трусова, Е.Ю.Михайлова, Р.Р.Таминдарова, Н.Р.Сарикова, М.В.Мусолина, Т.Е.Васильева, А.И.Криволапова, медицинские сестры – И.И.Петрова, С.А.Гордеева, С.А.Башарова, Т.А.Козлова, И.А.Скрипаль, А.С.Гордяйкина, Э.З.Волченкова, И.В.Абросимова, И.Н.Заволокова, О.Е.Таминдарова, Е.А.Улитушкина, работники служб обеспечения – подполковник С.Н.Михайлов, А.А.Козеев, С.В.Смирнов, Т.С.Ширманова, З.А.Мухина и др.

Сегодня госпиталь – это современная многопрофильная военно-лечебная организация, развернутая более чем на 200 коек, где на высоком профессиональном уровне оказываются практически все виды специализированной и квалифицированной медицинской помощи. Хирургическое отделение – одно из ведущих в госпитале. В нем ежегодно проходят лечение более 700 пациентов со сложной хирургической патологией, выполняется около 500 операций при заболеваниях и травмах грудной и брюшной полостей, мягких тканей и др. Функционируют травматологическое, пульмонологическое, терапевтическое, гинекологическое отделения. Для осуществления реанимационной помощи пациентам с наиболее сложной хирургической и терапевтической патологией в госпитале работает отделение реанимации и интенсив-

ной терапии, оснащенное самой современной аппаратурой.

Военнослужащие, проходящие лечение в госпитале, кроме квалифицированной медицинской помощи получают полный комплекс реабилитации и профилактики. Окружающая зелень листов, цветники, заботливо разбитые сотрудниками на территории госпиталя, – все это создает условия для восстановления сил и здоровья наших пациентов. Православные военнослужащие могут обратиться за духовной помощью – в стенах госпиталя с 2007 г. открыт домовый больничный храм во имя святителя Луки (Войно-Ясенецкого).

За последние 10 лет в госпитале проведены 4 научно-практических конференции, в которых принимали участие врачи и профессорско-преподавательский состав медицинских вузов страны, военно-медицинских учебных и лечебных заведений. По результатам конференций выпущены 3 сборника научных работ. Всего врачами госпиталя опубликовано более 100 печатных работ в центральной и местной печати, выпущено 5 монографий и 3 сборника, получены авторские свидетельства на 10 изобретений.

Сотрудники госпиталя – это коллектив единомышленников, с любовью и милосердием исполняющих свой профессиональный долг. Опираясь на накопленный опыт специалистов, освоивших специфику лечения и профилактики токсикологического направления, военные медики нового поколения проявляют высокий профессионализм, увлеченность любимым делом.

Учитывая то, что военный объект Шиханы остается одним из важнейших научно-испытательных центров МО РФ, обеспечивающим достойный вклад в военно-технический паритет с государствами, чьи претензии распространяются на весь мир, госпиталь несет высокую ответственность за жизнь и здоровье наших военных специалистов. Каждый сотрудник госпиталя твердо знает: от того, как он работает, зависит безопасность Отечества.